Programozas alapjai 1. (BMEVIEEA100)
Gyakorlat anyaga az 5. oktatasi héten (3-4. gyakorlat)

A mult heti anyag elején lathaté litemezés szerint ezen a héten a pénteki gyakorlaton a mult
heti téma menjen (operatorok), a hétfoi és szerdai csoportokban pedig az allapotgépekrdl és
tobbdimenzids tombokrol legyen sz6!

A 6. héten (jovO hét) keriil sor az elsd kis ZH-ra, ami teszt, errdl késébb.

Pénteki csoportok

A mult heti gyakorlat anyaga az irdnyado, aki még nem nyomtatta ki, annak érdemes a
http://www.eet.bme.hu/~pohl/cjegyzet.html oldalrol letdltott valtozatot kinyomtatni, mert 1zsé
Tamasnak és Szandi Lajosnak kdszonhetden fény deriilt egy hibara a ,,Logikai operator mint
kiértékelési pont” résznél, a bekezdés eleje igy modosult:

Az elso esetben az ‘a++’ értéke ‘a’ eredeti értéke, a ‘c=a’ részben viszont mar forditotol
fiigg, hogy 'a’ eredeti, vagy megnovelt értéke keriil c-be, és igy az osszegbe, csak az a biztos,

9.0

hogy a ’;’ utan ’a’ mar inkrementalt.

Az ora els6 része ezuttal is a hazi feladat ellendrzése. Egyszerii megirandd programok
voltak. Ezek koziil valasszunk néhanyat, és irassuk fel a megoldast a hallgatokkal! A mult
héten kértem, hogy a péntekiek adjak fel eldre az ,,Azonositék, operatorok” részt a tesztek
koziil. Talan van olyan hallgato, aki foglalkozott vele, de a tobbség valdsziniileg nem. A
fejezet példai, valamint a ,,Bevezetés” fejezet uj példai jelen dokumentum végén
talalhatok. Ossza ki mindenki ezeket, és lehetéleg beszéljétek is végig a megoldasokat.
Az 6rai anyagot a tesztfeladatok kapcsan is el lehet mondani, de ennél talan jobb megoldas, ha
még a teszt megbeszelése eldtt gyorsan dsszefoglaljuk az operatorokat, hogy a fiizetiikben
attekinthetden legyen meg ez a rész.

Hazi feladat: a Bevezetés és az Azonositok, operatorok tesztkérdések ismétlése mellett az
Adatbevitel billentylizetrdl, kiirds képernydre cimu fejezet tesztkérdései, valamint a Szente-
Varga féle példatar 4. fejezetébdl (Bitmiiveletek, bindris szdmok) a mult heti anyaghoz
mellékelt része. A Ciklusok fejezetet most nem kell feladni, lesz igy is dolguk boven.

Hétfoi és szerdai csoportok

Az ora elsé felében ellendrizziik a hazi feladatot! A mult héten kiosztott Szente-Varga
Domonkos féle példak meg kell, hogy legyenek nekik, viszont a tesztgyiijteményben
szereplé Azonositok, operatorok fejezet még nem volt teljes, ezért nyomtatva még nem
kaptak meg a kérdéseket. Jelen dokumentum végén talaljatok nyomtathaté forméaban ezt a
fejezetet, valamint a Bevezetés fejezet azon példait, melyek ujak. Ezeket a tesztsorokat
mindenképp beszéEljiik at, hiszen ez a ZH anyaga!

Allapotgég



Konkrétan allapotgépekkel csak a gyakorlatokon taldlkoznak a hallgatok, eldadason csak
emlitésre kerililnek az enum kapcsan, laboron sem kertl teritékre, ezért helyezziink nagy sulyt

arra, hogy megértsék!

Feladat: a szabvdnyos bemeneten érkezd szoveget ugy tovabbitsuk a szabvanyos

kimenetre, hogy eltavolitjuk bel6le a /**/ stilusi megjegyzéseket.

A program allapotgépes modelljének allapotgrafja:

egyéb / masol

20

egyéb / nem

@,

normal - komment
/ nem Y
A
J4 T %! 4
'/ /nem egyéb / / nem egycb
v '/' /nem v
CS var p var
VAN '%' /nem
/* C forrasprogram komment mentesitese:
A szabvanyos bemenetrol EOF-ig erkezo szoveget szuri.
A szurt allomanyt a szabvanyos kimenetre irja.
A programot allapotgepes modellel valositottuk meg.
*/
#include <stdio.h>
typedef enum {normal, komment,cs_var,p var} allapotok; // allapotgepes modellhez
void main (void) {
int ch;
allapotok allapot=normal;
while ( (ch=getchar ()) !=EOF) {
switch (allapot) {
case normal: if (ch!="'/")putchar (ch);else allapot=cs_var;break;
case cs_var: if (ch=='*')allapot=komment;
else{putchar('/');if(ch!="'/") {putchar (ch);allapot=normal;}}
break;
case komment: if(ch=:'*')allapot:p_var;break;
case p var: if (ch=="'/")allapot=normal;else if (ch!='*"')allapot=komment;
break;

Tobbdimenziés tombok

Néhany jatek, ahol kétdimenzids tombben tarolhatjuk a jaték tablajat:

o Tetrisz
Sakk
Amoéba
Torpedd

o
o
o
o Labirintus => PacMan

/

nem



Hogyan kezdjiik el a jaték irasat? Hatdrozzuk meg, hogy mekkora tabla kell, pl. a torpedo
jatékban legyen egy x irdnyban 20, y irdnyban 15 egységbdl allé mezo.

Mit tarolunk? Jelezze 0, ha az adott mezdén viz van, 1-5, ha hajo, a szdm jelzi, hogy
mekkora méretii, ugyancsak egész szamok jelzik, ha a masik jatékos kilott egy torpedot, és az
adott mezdén vizet/hajot talalt. Tehat egész szamokat tarolunk, azaz egész szamokbdl alld

tombiink lesz.
int tenger[15][20]1, i;
for (i=0;1i<15;1i++) for (j=0;3<20;j++) tenger[i] [J]1=0; // kezdetben mindenhova tengert tesziink
. // bedllitjuk, hogy hol vannak hajdk
for (i=0;1<15;i++){// kiirjuk a tengert téblézatos formidban
for (3j=0;3<20;j++)printf ("$2d ", tenger[i]1[]J]);
printf ("\n");
}

Szorgalmi hazi feladat: akinek kedve van, irja meg teljesen a torped6 programot! Tegyen
be hajokat, akdr fix helyre, aztdn egy ciklusban kérjen koordinatakat, és reagaljon
megfelelden.

Példa négydimenzios (+1) tombre: kdnyvtar:
const int X=100,Y=30,polc=5,hely=25;
char konyvtar([X][Y][polc] [hely][100];
printf ("Adja meg a bal szelso sor 10. oszlopaban, a 2. polc 22. helyen”
"levo konyv cimet!");
scanf ("%$s", konyvtar[0] [9][1][21]);

Hazi feladat

A kovetkez6 oldal utani harom oldalon talalhatd a tesztgylijtemény mai orara elkészitendd
része, azaz a Bevezetés 1 feladatai, valamint az Azonositok, operatorok fejezet, tovabba két uj
fejezet. A masodik tesztet a 9. héten irjak, tehat két héttel az elsd teszt utdn, annak anyaga
harom kérdéscsoport, melyek koziil az elsé kettd van itt rajta. Ebbdl egyet mindenki adjon fel,
ha kimélni szeretnétek a hallgatokat, akkor az Adatbevitel... kérdéscsoportot eltehetitek egy
héttel késObbre. A péntekiek mindenképp tegyenek igy.

A negyedik lapon szerepld feladatokat a hétf6-szerdaiak adjak fol, a péntekieknek ez a
JOVO hétre cstszik.

A feladatokat nem kotelezd fénymadsolva kiosztani, de ha nem okoz problémat, ajanlott.
Aki nem tudja megoldani, az kérheti a hallgatdktol, hogy nyomtassak ki a tesztfeladatokat
maguknak és Ugy jarjanak orara, a gyakorlopéldakat pedig elég a sorszdmukkal megadni, ha
felirjatok a példatar linkjét (http://www.eet.bme.hu/~szvdom/peldatar/), akkor a hallhatok
meg fogjak talalni a feladatot.

ZH

A kovetkezd oldalon lathato a zh mintdja (aki akar, ilyet is oszthat). A sikeres
megoldasokért + pont jar, a sikertelenekért -. Ponthatdrok a lap aljan. Az éles zh-ndl az
oktatok dolga lesz, hogy minimum 2 csoportnyi feladatot készitsen a teszthez mellékelt
programmal. A zh elsé 6 feladata feleletvalasztds, az utols6 kettd megoldando, ez utobbiak
kisebb sullyal esnek a latba.

Ha olyan feladatot talaltok, amelyik szerintetek rossz, azt jelezzétek, és még a zh el6tt
torlésre kertil!



Minta ZH (hasznalhat6é hozza kétoldalas C 6sszefoglald és kézzel irott puska).

Név: FV sikeres: X 3 pont=
Neptun kod: FV sikertelen: x—3 pont=
Hallgato aldirasa: MF sikeres: X 2 pont=
MF sikertelen: X—2 pont=

FV=FeleletValasztos, MF=Megoldand6 Feladat OSSZ:

1. Mit mondhatunk a kovetkezd kddrészletrdl?
int a,b; a=b=2; b=a+++++b;
[ 1 A kifejezés egyértelmli: b = a++ + ++b, igy a értéke 3 b értéke 5 lesz.
[ 1 A mohd eléfeldolgozbd a kovetkezb8képpen értelmezi: b = a++ ++ +b,
ami szintaktikai hiba, mert a ++ operdtor csak balértékre alkalmazhato.
2. Mi a kovetkezd kifejezés értéke? '(1&&11]]11&&0)
[ 1 Igaz
[ ] Hibas kifejezés
[ ] Hamis
3. Mi a kifejezés értéke az adott definicid mellett?
Definicidé: int a=3; int c='z';
Kifejezés: al| (c=getchar())
[ 1] Ez egy logikai kifejezés, csak 0 vagy 1 lehet, rdadéasul logikai VAGY,
melyben az elsé elem rogtoén logikai IGAZ, tehdt ki sem értékelddik
a getchar, azaz a kifejezés értéke 1 lesz.
[ ] Nem monthaté meg, mert nem definidltuk, mi van az inputon.

[ 1] Szintkaktikai hiba, mert int valtozdba olvasunk a getchar fiiggvénnyel.

4. Mennyi az i+++i++ kifejezés értéke?

[ ] 2*%i.

[ 1 2*i+1.

[ 1] A forditdétdl fiigg, mert a mellékhatdsok bekdvetkezési ideje nem rogzitett.

Melyik &llitas igaz?

] Minden szabvanyos C programban kell legyen egy és csak egy main figgvény.
] A main fiiggvénnyel tisztelglink az elsd C forditdt készitd eldtt aki Maine
dllamban sziletett.

[ ] Ha a szabvanyos C programban nincs main fiiggvény, akkor a program végre-
hajtésa az elsé fuggvény elsd utasitasaval kezddédik.

— — O

6. Mit ir ki az alédbbi kdédrészlet?

int a;

printf ("sd", a);
[ 11

[ 10

[ ] szemetet

7. Mit lesz a maxpluslO valtozd értéke?
int x = 4, y = 29;
int maxplusl0 = 10 + (x>y)°?x:y;

8. Mennyi az értéke a kovetkezd kifejezésnek:
7 & 7 && 20

Pontozas: -2: 1, 3-8: 2, 9-14: 3, 15-18: 4, 19-22: 5




X
C Bevezetés - uj kérdések

20. Melyik allitas igaz az alabbiak ko&ziil?

[ 1 Egy fiiggvény deklaracidjanak és definicidjanak mindig ugyanabban a file-ban
kell szerepelnie.

[ 1 Egy fiiggvény deklaraciéjanak mindig meg kell eléznie a filggvény meghivasat
egy file-on beliil.

[ 1 Egy figgvény definiciéjanak mindig meg kell eléznie a fiiggvény meghivasat
egy file-on beliil.

21. Mennyi lesz a MAX makré értéke?

#define MAX 4

#define MAX 5

[ 1 5, mert a legutolsé define az érvényes

[ ] Forditasi ideji hibat kapunk, mert eldszér az #undef-et kell hasznalni, ha
egy makré értékét megvaltoztatjuk

[14

22. Mit ir ki az alabbi kédrészlet?
int a;

printf("%d", a);

[ ] szemetet

[1o

[11:

23. Mit ir ki az alabbi programrészlet?
printf ("%d", 0247);

24. Mit mondhatunk a kovetkezé koédrészletrdl?
int p[2]=(2,3}; int j=6;

j=3j/*p; /* j-t elosztjuk a p elsd elemével */

[ ] Nem hasznalhatjuk a * operatort egy témb neve eldtt

[ 1 A j valtozd nem valtozik, mert az elsd /*-gal kezdddik a megjegyzés
a mohé eléfeldolgozé miatt

[ 1 A megjegyzésnek megfelelden a j valtozé értéke 3 lesz (6/2)

25. Vizsgalhatjuk-e a tulcsordulast a kévetkezd kédrészlettel?

int i,3; ...

if ((i+j)>INT_MAX))

[ ] Nem, mert semmilyen egész mivelet ideiglenesen sem lesz nagyobb, mint az
dbrazolhaté legnagyobb szam, ezért ez a feltétel akkor sem teljesiil a
programban, ha matematikailag az &sszeg nagyobb, mint INT_MAX

[ 1 Igen, ez igy jé

[ ] Nem, mert nem INT MAX a legnagyobb abrazolhaté egész, hanem MAX_ INT

26. Ha egy double visszatérési tipusi, egyetlen double paramétert varé fiiggvényt
meg akarunk hivni a main figgvénybdl, akkor a forrasalloma a main

fiiggvény definiciéja eldtt:

[ 1 a meghivandé fiiggvénynek legaldbb a prototipus deklaraciéjanak szerepelnie
kell (ill. egy header allomanyt kell #include-olni, amiben szerepel).

[ 1 a meghivandé fiiggvény deklaracidjanak és definicidjanak is szerepelnie

kell (ill. egy header allomanyt kell #include-olni, amiben szerepel).

[ 1 nem sziikséges semmi, amennyiben a fordité valahol mashol megtalalja

a meghivandé fiiggvényt.

27. Mit ir ki a program
#define ot 1+4

#define tiz 1+9
printf("%d", ot*tiz );

[1 14
[1 38
[150

28. Csak a megjegyzések hasznalatabél tudunk ideiglenesen eltavolitani
kédrészeket?

[ 1 Nem lehet ideiglenesen eltavolitani kédrészeket.

[ 1 Igen.

[ 1 Nem, példaul a #if 0 #endif preprocesszor utasitasokkal is lehet.

C Azonositék, operatorok

2. Az alabbi azonositék kiilénbozének szamitanak-e?
krumpli, kRuMpLi

[ 1 Az adott operaciés rendszertdél fiigg.

[ ] Igen.

[ ] Nem.

3. Mely azonositdk hibasak az alabbiak ké&éziil?
Ag97KSrzd_sfa

Pici%Maci

Almas Pite

switch

ThisIsAVariable

A, Bés E

A, B és D

B, C és D

E:
[
[
[

1
1
1

4. Mi a 24|29 kifejezés értéke?

5. Mi a 20&l13 kifejezés értéke?

6. Mi a 26730 kifejezés értéke?

7. Mi a 26”30”26 kifejezés értéke?

8. Mi a(z) !'25 || 28 kifejezés kiértékelésének eredménye?

9. Mennyi lesz 'b' valtozé értéke az utasitas lefutdsa utdn, ha 'a' valtozd
jelenlegi értéke 53, 'b' valtozé jelenlegi értéke pedig 21?
(a>=b || bt+ < 5)

10. Mi a(z) 7 ~ ~7 kifejezés kiértékelésének eredménye?

11. Mennyi 1<<3+0?

12. Mennyi sizeof (char) értéke?

[ 1 8, hiszen egy karakter egy bajtot foglal, ami nyolc bit, a sizeof pedig
definicié szerint a zardjelei kézé tett tipus vagy valtozé bitben kifejezett
méretét adja.

[ 1 1, hiszen a sizeof definicidé szerint a zardjelei kézé tett tipus vagy
valtozé karakterméretben kifejezett méretét adja, egy karakter mérete pedig
egy karakterméretnyi.

[ 1 8 vagy 16, hiszen a karakter bitben kifejezett mérete nincs definialva a C
nyelvben, UNICODE karakterek esetén pedig 16 bites a karakter. A sizeof
definicié szerint a zardjelei kdzé tett tipus vagy valtozd bitben kifejezett
méretét adja.

13. Melyik a nagyobb, sizeof (unsigned) vagy sizeof (int)

] sizeof (unsigned) nagyobb.

] Egyforma méretiek.

] Nem lehet megmondani, mert a C nyelv nem definialja a tipusok konkrét
r .

4. Melyik a nagyobb, sizeof(int) vagy sizeof (float)

sizeof (float) nagyobb.

Egyforma méretdek.

Nem lehet megmondani, mert a C nyelv nem definidlja a tipusok konkrét
méretét.

15. Mit ir ki az alabbi fiiggvény, ha szamol ("3M5ewGwD12") médon hivjuk meg?
void szamol (const char * s){

unsigned i,sum;

for (i=sum=0;s[i] ;i++)sum+=(s[i]>='0"'&&s[i]<="9")?s[i]-'0"':0;

printf ("$u\n", sum) ;

16. Helyes-e az alabbi valtozédefinicié?
int Harom perecnel_kevesebb a 2;
[ ] Nem.
[ 1 Igen.

17. Helyes-e az alabbi valtozédefinicié?

int 3_perecnel_kevesebb_a ketto;
[ 1 Nem.
[ 1 Igen.

18. Milyen értéket ad vissza az alabbi fiiggvény, ha hivasakor a = 14, b = -63?
int f(int a, int b) {returna -b ? (a>b 2?1 : -1) : 0; }

[ 10, mert a - b nem egyenld nullaval.

[ 11, mert a > b.

[ 1 77, mert ennyi a - b;

19. Melyik igaz? Az (a == Il b % a) kifejezés
[ 1 logikai igaz értéket ad, ha a nem osztdja b-nek.

] hibas, mert a == 0 esetén a VAGY kapcsolat masodik tagjaban 0O-val valé osztas
torténik.

20. Melyik kédolasi technika ajanlott az alabbiak ko

A: int if (i!=0)printf("i értéke nem 0'!'\n");
B: int i=5; if (i) printf("i értéke nem 0!\n");
[ ] Mindkettd.
[ ] Csak a B.

[ ] Csak az A.

21. Mennyi lesz x értéke?

#define MAX(A,B) ((A)>(B)?(A):(B))
int a=5, b=7, x;

MAX (++a, ++b);

———
<o w

1
1
1

22. Mit ir ki a koévetkezdé kéd: printf("d", 2<3);

16? TRUE? 1?

23. Melyik kifelyezés helyes?
a) (x++)+3

b) (3++)+x
c) xt+++
[1a
[1b
[1ec

24. Mit ir ki az alabbi program?

void main(){ int a = 2, b =3, x; x = --a*(a+b); printf("x erteke: %d",x); }
[ ] semmit, mivel hibas a kéd

[ ] x erteke: 4

[ ] x erteke: 9

25. Mi az x értéke ha y = -27?

x=((y+2) <02 (-(y +3)) vy +2));

26. Az int i = 3, j =1, k = 2; kezdeti értékeket mi lesz az alabbi kifejezés
értéke?

k = —it++];

[1i=4,3=1,k=-2
[1i=-4,3=1, k=-2
[1i=-3,3j=2,k=-1

27. Mennyi 19 % 3 értéke?

28. Mennyi lesz a=4,b=4,a+++b; kifejezés érétke? (a és b int tipusu)

29. Mennyi lesz az alabbi sor lefutasa utan k értéke?
int i =17, j =5, k = 0;
k += ++i - J++

30. Mi a(z) (17*2)>>1 kifejezés kiértékelésének eredménye?

31. Mi lesz x értéke az x = (19+1, (8+1, 25+1)) kifejezés kiértékelése utan?

32. Mit ir ki az alabbi programrész?

0) printf("0"); else printf("nem 0");

33. Mit ir ki az alabbi programrészlet?
int i = 2;
i==1 || i++;
printf("%d", i);

34. Helyes-e az alabbi valtozédefinicié?
int double=1;
] Nem.

] Igen.

35. Mit jelent a kévetkezd sor:

int size, len(char []);

[ ] Hibas, mert a len valtozé tipusa char[], a size pedig int

[ 1 size valtozé definiciéja és a len fiiggvény prototipusa

[ 1 Hibas, mert fiiggvény prototipust nem lehet valtozé definicidval egyiitt
hasznalni

36. Mennyi az értéke a kévetkezd kifejezésnek:
26 & 26 && 14

37. Mit ir ki a kdvetkezd program:

int m=13, n=12;

if (n++ < (m>n ? --m: ++m)) printf("%d, %d\n", n, m);
else printf("$d", n);

8. Mennyi az a=b kifejezés értéke?

Az a valtozd uj értéke.

Az a valtozd régi értéke.

1, mert az értékadas sikere logikai igaznak felel meg.

———w

9. Mennyi az i+++i++ kifejezés értéke?

2%i.

2%i+l.

A forditoétdl filgg, mert a mellékhatasok bekévetkezési ideje nem régzitett.

———w

40. Mit mondhatunk a kévetkezé koédrészletrdl?

int i=2000;

printf("%d %d\n",!'++i,i);

[ ] Csak a kévetkezé kiiras a helyes: 1 2001, mert i-t eldébb inkrementaljuk

[ 1 A paraméterként szerepld kifejezések kiértékelési sorrendje nem definialt,
igy nem tudhatjuk milyen értékkel hivédik meg a printf (1,2000 vagy 1,2001)



[ 1 Az eredmény egyértelmii, mert ugyan nem tudhaté, hogy 2000 vagy 200l-nek
kell-e a logikai negaltjat venni, de mindegy, hiszen az mindkettére 0
és annak a negaltja biztos 1, tehat ami kiirédik: 1 2000

41. Mit mondhatunk a kévetkezé koédrészletrdl?
int a,b; a=b=2; b=a---b;
[ 1 A mohé eléfeldolgozé a kévetkezdképpen értelmezi: b = a-- - b ;
ami teljesen meghatarozott, a értéke 1, b értéke pedig 0 lesz.
[ 1 Szintaktikai hiba.
[ ] Nem lehet eldénteni, hogy a-- -b vagy a- --b, tehat nem definialt.

42. Mit mondhatunk a kévetkezd koédrészletrdl?
int a,b; a=b=2; b=a+++++b;
[ 1 A kifejezés egyértelmi: b = a++ + ++b, igy a értéke 3 b értéke 5 lesz.
[ 1 A mohé eléfeldolgozd a kévetkezdképpen értelmezi: b = a++ ++ +b,
ami szintaktikai hiba, mert a ++ operator csak balértékre alkalmazhaté.

43. Mi a kifejezés értéke az adott definicié mellett?

Definicié: int a=3; int c='z';

Kifejezés: a|| (c=getchar())

[ 1 Nem monthaté meg, mert nem definidltuk, mi van az inputon.

[ 1 Ez egy logikai kifejezés, csak 0 vagy 1 lehet, raadasul logikai VAGY,
melyben az elsd elem régtén logikai IGAZ, tehat ki sem értékelddik

a getchar, azaz a kifejezés értéke 1 lesz.

[ 1 Szintkaktikai hiba, mert int valtozéba olvasunk a getchar fiiggvénnyel.

44. Mi a kifejezés értéke az adott definicié mellett?
Definicié: double d=39.9;

Kifejezés: ((int)d-3)/10

[13.69

[13
[13.9

45. Mit lesz a maxplusl0 valtozé értéke?
int x = 7, y = 17;
int maxplusl0 = 10 + (x>y)°?x:y;

46. Mi lesz az average valtozd értéke?
int sum = x + (x + 1);
float average = sum / 2 * 1.0;

47. Az alabbiak k&ziill melyik sorban szerepelnek az operatorok szigoruan csdkkend
precedencia-sorrendben?

L1t -<1l
[1* ++ &>
[] +>8&8&!

48. Mennyi 28 ~ 255 ?

az alabbi let?

=17;

=2){ a/=23; if(b=a) printf("X"); else break; }
X keriil a képernyére.

fordul le.

Végtelen ciklusba keriil a program.

50. Ha egy valtozd értékét folyamatosan néveljitk, akkor az
egy idé utan negativ lesz.
] Igaz

] A valtozé tipusatél fiigg

] Hamis

1. Mi a kévetkezd kifejezés értéke?
] Hibas kifejezés
] Hamis
] Igaz

! (1581 |1&50)

52. Ha az x valtozdé kezdeti értéke 29, mi a teljes x+=31,12+21 kifejezés
kiértékelésének eredménye?

3. Mely operatorok esetében van sequence point a kifejezés kiértékelése soran?
] Csak 3 esetben: a logikai ES és VAGY, valamint a vesszé operatornal: && || ,
] Kifejezések belsejében egyaltalan nincs, csak utasitasok kézétt.

] Minden &sszetett kifejezésben az asszociativitadsnak megfelelden.

4. Az aldbbi valtozdédefinicidk kézill melyik hibas?
] int nicelx;

] int nicelx=0xface;

] int Oxface,nicelx;

55. a=24; b=24 esetén mi lesz az (a++<++b || a++>2) kifejezés kiértékelése
utdn 'a' aj értéke?

56. a=8; b=8 esetén mi lesz az (a++<b++ && 2 * a++ > --b + 28) kifejezés
kiértékelése utan 'a' uj értéke?

57. A ciklus végrehajtasa utan mennyi lesz az i valtozd értéke?
int a[7] = {1,2,3,4,5,0,0};
int i;

; a[i] & a[i+l]; i++ ) {}
[ 1 A ciklus addig fut, amig az aktualis és a rakdévetkezd toémbelem értéke O,
tehat az i értéke 5 lesz.

[ 1 Az i értéke 0 marad.

[ 1 A ciklus addig fut, amig az aktualis vagy a rakdévetkezd toémbelem értéke O,
tehat az i értéke 4 lesz.

58. A flag egész tipust valtozé minden bitje valamilyen tulajdonsag igaz vagy
hamis értékét jelent. Mit ir ki a program?

#define FLAG 2

int flags = 6;

if( flags & FLAG !'= 0 ) printf("IGAZ\n"); else printf ("HAMIS\n");

[ 1 Az if utasitds feltétel része nem jé, mert az & operadtor helyett && kell irni.

[ 1 A precedencia szabaly miatt a program a HAMIS szét irja ki.
[ 1 Mivel 6 = 2 + 4 ezért alulrdl a masodik bit 1, tehat a program az IGAZ szét
irja ki.

9. Mennyi lesz az r valtozé értéke? int r, a=l, b=2; r = a << 2 + b;

5
[
[
[

= ® o

1
1
116

60. Mit ir ki a kévetkezd kédrészlet?
int a=2, b=6, c=2;
if( a < b < ¢ ) printf("novekvo"); else printf ("csokkeno");
[ 1 novekvo
[ az a<b<c kifejezés szintaktikailag hibas, ezért a program nem fordul le.
[ csokkeno

61. Mit ir ki a kovetkezdé kédrészlet?
#define ZZ (i) ((i)<2?(i):(i)+1)

int j = 0;

printf ("s$d", ZZ(j++)); printf("sd", ZZ(j++)); printf("sd\n", ZZ(j++));
[ 1 146
[ 1 123
[ 1 246

62. Mit ir ki a kévetkezd kédrészlet?

int a[4]={1,0,3,5}; printf("%d", !'!'a[0]+!!a[1l]+!!a[2]+!'a[3] );
[ 1 A kédrészlet a nem nulla elemek szamat irja.
[ 1 A kétszer egymas utan irt logikai nem miveletet el lehet hagyni,
ezért a korszerid forditdk azt kioptimalizadljak, és az eredmény a
szamok &sszege, azaz 9 lesz.

[ 1 A program szintaktikailag hibas, mert !! operator nem létezik.
X

C Adatbevitel billentylizetrdl, kiiras képernydre

X

2. Ha scanf figgvénnyel olvasunk be értéket egy valtozdéba, melyik allitas igaz?
[ 1 A char s[100]; scanf("%s",&s[0]); beolvasds hibas, a helyes a

scanf ("%$s",s); lett volna.

[ 1 Minden esetben a valtozé memériacimét kell megadni a formatumstringet kévetd
felsorolasban.

[ 1 A string esetét kivéve mindig a valtozd memdériacimét kell megadni a forma-
tumstringet kéveté @ felsorolasban.

3. Mi a getchar() fiiggvény visszatérési tipusa és miért?

[ 1 A tipus int, mert a modern rendszerekben UNICODE kédolastak a karakterek,
ami 2 bajton abrazol egy betiit.

[ 1 A tipus int, mert a specidlis karaktereket olyan kéddal jelzi, ami nincs
benne a karakterek értékkészletében (EOF: -1).

[ 1 A tipus char, hiszen a getchar() karakteres adatok beolvasasara valdé, ennek
tipusa pedig a C-ben a char.

4. Helyesen mikddik-e az alabbi kédrészlet?

printf("%$6d %3d%%", -874, 79);

[ 1 Nem, mert a harmadik és a negyedik szazalékjel utan nem szerepel az
adatformatumot meghatarozé karakter.

[ 1] Nem, mert a 6d és a 3d helytelen adatformatum-sorozatok.

[ 1 Igen.

5. Helyesen mikddik-e az alabbi kédrészlet?

printf ("%6d %3d%3", -874);

[ 1 Nem, mert a formadtumfizér alapjan a figgvény két bemeneti argumentumot varna.
[ 1 Igen.

[ 1 Nem, mert hibas a formatumot megadé elsé paraméter.

6. Helyes-e az alabbi program?

char *sztring;

scanf ("$s", sztring);

[ 1 Nem; a beolvasott szdvegnek helyet kell foglalni.

[ 1 Igen; tetszéleges hosszusagu szét olvas be a billentylizetrdl.

7. Mit ir ki az alabbi kéd, ha beirjuk, hogy "Hello, vilag!"?

char sztring[10]; scanf("%s", sztring);

[ 1 "Hello, vi", mert a sztringiinkbe csak 9 karakter fér, plusz egy lezaré nulla.
[ 1 "Hello,", mert csak a szdékoz karakterig olvas.

[ 1 "Hello, vilag!", mert az enter leiitéséig olvas.

8. Mennyi strlen("Hello, vilag!\n")?

[ ] 15.
[] 14.
[ 1 16.

9. Mit ir ki az alabbi program?
main(){ char ¢ = 'X'; printf(c); }

Az X karakter ASCII kédjat
Egy X karaktert.
A program futdsa memdriaelérési hibahoz vezet.

10. Mit jelent a printf("%d", variable); kifejezésben a %d?

[ 1 Azt jelenti, hogy a valtozdé értékét decimalis egész formaban kell kiirni.
[ 1 Azt jelenti, hogy csak 1 valtozdé értékét kell kiirni.

[ 1 Azt jelenti, hogy a valtozdé értékét dupla pontossagu lebegépontos formaban
kell kiirni

11. Melyik header fajlban talalhaté a scanf és a printf prototipusa?

[ 1 stdio.h

[ 1 stdlib.h

12. Hany karakterre fogja kiirni a kévetkezo kddrészlet a szamot?

double d = 1827.732;
printf ("$10.2£", d);

13. Mi az értéke az a, b, c-nek ha a felhasznalé a kévetkezd szdveget adja meg?
Hello 14 736.55 uncle sam

int b; char a[30], c[30];

scanf ("%s %d %*f %s", a, &b, c);

[ ] Szintaktikai hibas a kédrészlet.

[ ] Hello 14 736.55

[ ] Hello 14 uncle

14. Mennyi a kiirt atlag?
printf ("Atlag: %d\n", (5+30+9)/3);

15. Mit ir ki a kévetkezd program?
#include <stdio.h>

void main() {

int a=234; printf(4%06d\n&,a);} /* main() */
000234

<SPACE><SPACE><SPACE>234

234<SPACE><SPACE><SPACE>

Mi a visszatérési értéke a scanf ("%$1f", &d)-nek
Nincs is visszatérési értéke.

Ahany valtozé értéket kapott.

Ha sikeres a beolvasas, akkor 0 egyébkent -1.

17. Mit ir ki a kovetkezd kédrészlet?
printf( "\"alma\"" );

18. Melyik valtozat helyes, ha a standard bemenetrol érkezo karaktereket végig
akarjuk olvasni? (A void process(char c) egy sajat, definialt fiiggvény.)

[

1

while (c = getchar() !'= EOF)

process(c) ;

[ 1 while ((c = getchar()) != EOF)

process(c) ;

19. Melyik kifejezés helyes?

(A) printf("%$s%s", "%s");

(B) printf("%s", "%s%s");

[ ] Mindkettd

[ 1 Csak (B)

[ ] Csak (A)

20. Mit ir ki a kévetkezd kédrészlet?
int i = O;printf("%d", (i++)+(++i) );

2
3
Nem lehet tudni

2
[
[
[

Meddig olvassa be a bemenetrdél a karaktereket a scanf fiiggvény?
Amig Enter-t nem iitink.

Amig Space-t nem olvas.

Ameddig illeszteni tudja a bemenetet a megadott formatum string-re.

22. Mit ir ki az alabbi program?

main(){ char ¢ = 'X'; printf("%d", c); }

[ 1 A program futasa memériaelérési hibahoz vezet.
[ 1 Az X karakter ASCII kédjat

[ 1 Egy X karaktert.

23. Mit ir ki az alabbi kéd?(ha az integer mérete 4 bajt)
unsigned int u= UINT MAX;

printf("u= %d",u);

[ 1 u= 4294967295 (=UINT_MAX)

[1u=-1

24. Mit ir ki az alabbi kéd?(ha az integer mérete 4 bajt)
unsigned int u= UINT_MAX;

int z=-1;

printf ("%d" ,u==z);



[ 1 Szintaktikailag hibas a kéd
[1o

[11

25. Meddig fut a kévetkezd ciklus:
int i;

while( scanf( "%d", &i ) ==1);

[ 1 Csak 1 db szamot olvas be
[ 1 Végtelen ciklusban olvassa be a szamokat, amig az l-es szamot nem irjuk be
[ 1 Csak addig olvas, amig szamokat irunk be

26. Mit ir ki a képernydére az alabbi fiiggvényhivas:
printf("%0*d", 5, 6);

27. A printf figgvénnyel nem lehet pointert kiiratni.

[ 1 Igaz.

[ ] Nem igaz és lehet értelme is.

[ 1 Nem igaz, de nincs értelme, mert visszaolvasva mar nem lehetiink benne
biztosak, hogy érvényes a kiirt cim.

28. Mit ir ki az alabbi program?
printf("%.£", 12.25);

29. Igaz-e hogy két egész szamot igy célszeril beolvasni: scanf ("%$d%d",&n,&m)?
Igaz

Nem, mert a két szam kézétt kell legyen whitespace karakter, ezért

csak igy lehet: scanf("%d %d",&n,&m)

Felesleges az & operator hasznalata

— e

[
[
ez
[

30. Melyik allitas igaz? (csak egy jé)

A scanf filiggvény visszatérési értéke EOF ha nem sikeriilt beolvasni az adott
formatummegadassal egy adatot sem

[ 1 Ha a scanf fiiggvény formatumvezérldjében egy fix széveg van akkor addig
olvasunk, ameddig meg nem kapjuk ezt a szdveget az inputon

[ 1 A scanf fiigvény terminalédik, amikor az inputon olyan adat érkezik, ami
nem feleltethetd meg a formatumvezérld stringnek

1. Melyik a helyes médja a beirt szamok megszamolasanak?

] int i,n=0; while (!feof(stdin)) { n++; scanf("%d", &i); }
1 int i,n: while (scanf("%d", &i)==1) n++;

1 int i,n=0; while (scanf("%d", &i)==1 && i!=EOF) n++;

3
[
[
[

2. Melyik programrészlet alkalmas leginkabb egy kényv cimének bekérésére?
printf ("A kényv cime:"); scanf("%s", nev);

printf ("A kényv cim ) ; scanf (nev) ;

printf ("A kényv cime:"); gets(nev);

———w

33. Miért mds a formadtumvezérld string double tipus esetében?

(A printf-nél %f, mig a scanf-nél %1f)

[ ] Valéban mas, de forditva van, mert ilyenre sikeriilt a szabvany

[ ] Nem feltétleniill mas, ugyanazzal is helyes

[ 1 A printf esetében nincs értelme megkiilénbdztetni a float és a double
tipusokat, mert a float valtozé double-re konvertalédik a hivas utan

34. Mi térténik a kévetkezd kddrészletben, ha a bevitt karakterek szama 20?
char s[10]; gets(s);

[ 1 A 20-bdél csak 10 lesz figyelembe véve, mert s mérete ennyi

[ 1 A pontos esemény implementaciéfiiggé, de mindenképpen valami hiba lesz,

mert a 20 karakterbdl csak az elsé 10 keriil az s témbbe, a tébbi a meméria

utdna kévetkezd részére keriil, amirdl altalanosan nem mondhatunk semmit

[ ] Semmi kiillénds, az s valtozéval elérhetd lesz mind a 20

X
C A C nyelv utasitéasai
X

2. Mit ir ki az aladbbi program?
int main(){
char s[] = "Utalom a kaposztat!!"; s[6] = 0; printf (s); return 0;

}

3. Hanyszor fut az aldbbi ciklus?

while (12)printf ("*");

[ 1 Egyszer sem fut le, mert szintaktikai hibas. A while ciklus zaréjelei kozott
egy logikai kifejezésnek kellene &llnia, pl. hogy i<12.

[ 1 12-szer fut le, ezt jelzi a megadott szam.

[ 1 Végtelen ciklus, addig ismétlédik, amig le nem 18jiikk a programot.

4. Mi igaz az alabbi ciklusra?

for (i =3 =2; i =3; j--) printf("*");

[ ] Nem ir ki semmit, mert az inicializaldé részben egyenldévé tettitk i-t és j-t,
ezért régtén az elsd vizsgalatnal kilép.

[ ] Két darab csillagot ir ki.

[ ] Hibas, mert a for ciklus kézépsé elemében nem logikai egyenléség vizsgalat
van, @ hanem értékadas.

5. Szintaktikailag helyes-e az alabbi kédrészlet?

for (; ;) { printf("x"); }

[ 1 Igen, de a tdrzs csak egyszer fut le, mert nincs léptetés.

[ 1 Igen, egy végtelen ciklust valésit meg.

[ ] Nem, mert hidnyzik a ciklusvaltozé inicializalasa, a feltételrész és a

ciklusvaltozé léptetése.

6. Mit torténik a continue utasitas hatasara ciklusban?

[ 1 A while, for és do-while ciklusok soron kévetkezd iteracidjat inditja el,
igy az aktualis iteracié hatralévd utasitasait atugorja.

[ ] Hatasara a program végrehajtasa a megadott cimke uténi elsé utasitassal
folytatédik.

[ 1 Hatadsara while, for és do-while ciklusok megszakadnak és a vezérlés a ciklus
uténi elsé utasitasra adédik at.

7. Mit torténik a break utasitds hatdsara ciklusban?

[ ] Hatasara while, for és do-while ciklusok megszakadnak és a vezérlés a ciklus
uténi elsS utasitasra adédik at.

[ ] Hatasara a program végrehajtasa a megadott cimke uténi elsé utasitassal
folytatédik.

[ 1 A while, for és do-while ciklusok soron kévetkezd iteracidjat inditja el,
igy az aktualis iteracié hatralévd utasitasait atugorja.

8. Mi a hatdsa a break-nek az alabbi kédban?
for(;a>b;a--){
switch (x) {
case 1: break;
case 2: continue;

}

}
[ ] Kilép a switchbél, és mivel mas utasitds nincs a ciklus végéig, a-- jén.
[ 1 A ciklus utani utasitassal folytatja, a-- miveletet mar nem hajtja végre.
[ 1 A fordité nem tudja elddnteni, hogy a ciklusbdél vagy a switchbdl akarunk
kilépni, ezért forditasi hibat kapunk.

9. Mi a hatésa a continue-nak az alabbi kédban?
for(;a>b;a--){
switch (x) {
case 1: break;
case 2: continue;
}
}
[ 1 A switch elejére ugrik, és x-et ismét kiértékelve ugrik a megfeleld case-re.
[ 1 A for ciklus a<b kifejezésének kiértékelésével folytatja, a-- nem értékelddik
ki ebben ez iteraciéban.
[ 1 A for ciklus a-- kifejezésének kiértékelésével folytatja a ciklus kévetkezd
iteraciéjat.

10. Mi lesz b értéke?
int a =19, b = 13; if(b =a) b = 9;

11. Mit ir ki a program?

main () {

int a = 2;

switch(a) {
case 1: printf("A");
case 2: printf("B");
default: printf("C");
}

}

12. Mennyi lesz a értéke?
int a = 30; for(i=0; i<10; i++); a+=( (a%2) ? 5 : (a+4)/3 );

13. Mi lesz a kovetkezo kédrészlet lefutdsa utan az 'a' valtozé értéke?
int i,3; float a,b;
for (a=i=3.6, j=b=5.5; a<13; a+=b, j--) do i*=j; while (++i<a);

14. Hanyszor fut az alabbi ciklus?

while () print£ ("hello") ;

[ 1 Végtelen ciklus, addig ismétlédik, amig le nem léjitk a programot.

[ 1 Addig fut, amig meg nem nyomjuk az ENTER billentyiit.

[ 1 Egyszer sem fut le, mert szintaktikai hibas. A while ciklus zardjelei kozott
egy logikai kifejezésnek kellene &allnia, pl., hogy i<12.

15. Hanyszor fut az alabbi ciklus?

for (i=10; ;i++)

[ 1 10-szer fut le, ezt jelzi a megadott szam.

[ 1 Végtelen ciklus, addig ismétlédik, amig le nem léjitk a programot.

[ 1 Egyszer sem fut le, mert szintaktikai hibas. A két pontosvesszd kdzétt egy
logikai kifejezésnek kellene allnia.

16. Hanyszor fut az alabbi ciklus?

while (0) printf ("hello") ;

[ 1 Végtelen ciklus, addig ismétlédik, amig le nem 1&8jilkk a programot.
[ 1 Addig fut amig, meg nem nyomjuk az ENTER billentyiit.

[ 1 Egyszer sem fut le.

17. Hanyszor fut az alabbi ciklus?

while (-100) print£ ("hello") ;

[ 1 Egyszer sem fut le, mert szintaktikai hibas.

[ 1 Végtelen ciklus, addig ismétlédik, amig le nem 18jilkk a programot.
[ 1 Addig fut amig, meg nem nyomjuk az ENTER billentyiit.

18. Mi lesz min értéke, az alabbi sor lefutasa utan?
min = min > adat ? min : adat;

Mindig adat
min és az adat minimuma.
min és az adat maximuma.

[1
[1
[1

>

19. Melyik valtozat a biztonsagos?
int a;
scanf ("%d", &a);

a) if (100/a > 20) do_stg();

b) if (100/a > 20 && a '= 0) do_stg();

c) if (a 0 && 100/a > 20) do_stg();
d) if (a 0)if(100/a > 20) do_stg();
[1c)eésd

[ ] Mindegyik jé
[1Db), c) és d)

20. Mi az fv(32) értéke?
int fv(unsigned x) {

for(; x; x>>=1) c+=x&l;
return c;

}

21. Mi az fv(25) értéke?
int fv(unsigned x) {
int c;
for(c=0; x; x>>=1) c++;
return c;

}

22. Mit ir ki az alabbi program?
int sum(int x, int y) { return x+y; }
int main() {
int x = 3, y = sum(x++, ++x);
printf("$d\n", y);
return 0;

lem meghatarozhaté, forditdétdl fiigg.

}
[
[
[

®Z o

23. Mit ir ki a koévetkezd kédrészlet?
int j =5

for (i
J Semmit
R XXXX
R x

j; i > 4; i--) { printf("x"); }

24. Hanyszor fut le az aldbbi ciklus?

int
while(i--) printf("A");
[ 1 Egyszer

[ ] Kétszer
[ ] Haromszor

25. Hanyszor fut le az aldbbi ciklus?
int i=2;

while (--i) printf£("A");

[ ] Kétszer

[ 1 Egyszer

[ ] Haromszor

26. Mit ir ki az alabbi program?

int i=3, j=28;

switch (i) {
default: j
case 1: j

}
printf("%d\n", j);

7. Ha egy if utasitads magja iires, akkor akar el is hagyhatjuk a programbél.
Nem igaz, a feltételtdl fiigg.

Nem igaz, semmiképpen nem szabad elhagyni.

Igaz.

———N

8. Mit csinal a for(;;); utasitas?

Ez hibas utasitads, a fordité hibat jelez

Ez egy felesleges utasitas, nem csindl semmit, a fordité kihagyja
Ez egy végtelen ciklus

———N

29. Mi lesz ennek az utasitéasnak a hatasa?

a>5;
[ ] Semmi; a kifejezés logikai értékét nem hasznaljuk fel semmire.
[ 1 'a' valtozdéba egy 5-nél nagyobb érték keriil.

[ 1 Ha ezen a ponton, vagy valamikor késébb 'a' valtozd értéke 5, vagy annal
kisebb, a program hibaval kilép.



7. Allapotgépek

104. Egy repiilégéppel repiiliink, és 100 m-ként megmérjiik a
felszin tengerszint feletti magassagat méterben. Készitsen
programot, mely a beérkez6 adatok (scanf) eltarolasa
nélkiil megallapitja, hogy

a.) jartunk-e a tenger felett?

b.) atrepiiltiink-e sziget felett? Ha igen, hany sziget felett?
Az elso és utolsd mérést szarazfoldon végeztik. (Az
adatbeolvasas végét a -1 adat bevitele jelezze!)

Nehézség: 2

119. Készits programot, amely a standard bemenetrdl érkez6
karaktersorozatrol megmondja, hany ly betii talalhato
benne!

Nehézség: 2

120. Készitsen programot, amelyik a standard bemenetrol
érkezd C forraskodu programot a standard kimenetre
masolja; kozben elhagyva a megjegyzéseket! Figyeljen
arra, hogy sztring belsejében, " " karakterek kozott is
lehetnek /* */ részek, amelyek azonban nem szamitanak
megjegyzésnek.

Neheézség: 4

154. Irjon programot, amelyik HTML formatumu fajlbol
eltavolitja a szedés jeldléseit, vagyis a <...> szeril
karaktersorozatokat, ezzel tobbé-kevésbé olvashatova téve
azt normal szovegként. (Példaul <br>, <title>).

Nehézség: 2

10. Mutatok, tombok

103. Egy 195 f6s eléaddba eldadast szerveznek. A székek 13
sorban, 0sszesen 15 oszlopban (téglalap) helyezkednek el. A
székek szdmozasa a (szinpaddal szembeni) bal als6 sarokbol
kezdédik, jobbra novekszik, és a legfelsé sorban vannak a
legnagyobb szamu székek.

A jegyirodaban egy 195 elemii egész tombben taroljak a mar
kiadott foglalasokat. A foglalt helyeket a megfelel6
székszamhoz irt 1-es jeldli, 0 a szabad hely. Készitsen

programot, mely az Gijonnan érkez6 vendégek szdmara a kivant
szamu, egymas melletti til6helyet kikalkulalja! Vigyazzon a
sorok sz¢lére!

Nehézseég: 4

63. Készitsen programot, mely egy valos szamokbol allo tomb
elemeit 6sszegzi!
Nehézség: 1

64. Készitsen programot, amely egy tomb 3 legkisebb elemét
hatarozza meg!
Nehézség: 2

65. Készitsen programot, amely egy v[10] tdmb elemeit 3
hellyel ciklikusan balra 1épteti! A feladat megoldhat6
segédtomb nélkiil is!

Nehézség: 2

66. Készitsen fliggvényt, mely a paraméterben kapott egész
tombrol megvizsgalja, hogy elemeinek értéke

a.) monoton ndvekvo

b.) szigori monoton novekvod

c.) szomszédos elemek E sugaron beliil helyezkednek el
(kiilonbségiik nem nagyobb, mint E vagy -E)

A fliggvény bemend paramétere a tombre mutato pointer, a
tomb elemeinek szama, valamint a c.) feladatnal E értéke.
Visszatérési értéke int, mely igaz esetén 1, egyébként 0 legyen.
Nehézség: 2

3. Ciklusok

123. Irja ki a képernyére az 6sszes N-nél kisebb
négyzetszamot!
Nehézség: 1

127. Készitsen programot, amely a felhasznalo altal megadott
szam primtényez0s felbontasat irja ki. Példaul:

20 | 2
10 | 2
5 1] 5
1]
Nehézség: 2

148. Készitsen programot, amely egy felhasznal¢6 altal

megadott szamot kiir az ugyancsak altala megadott
szamrendszerben. Példaul a 16 a 3-as szamrendszerben: 1*3/2
+2%371 + 1*370.

Nehézség: 2



